[image: image11.png]“Hello, dear friend...

My name is Hilda Brooks. I'm 14.
T'm from London.... I'd like to
make friends with some Russian
hoys and girls....

But I'm afraid that we won’t be able
to understand each other.. Tknow
that you used to wear fur hats even
when it is warm. And you can even
see hears in the streets... they say the
Russians are very talkative and

rude..”
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Введение 
Цель: Расширение языкового содержания языкового образования с учетом личностно-ориентированного культуроведчески направленного подхода к обучению.

Предметные умения:

- умение работать с информацией, с  текстом на английском языке (выделять главную мысль, вести поиск нужной информации в англоязычном тексте),  анализировать информацию, делать обобщения, выводы

выделять информацию, необходимую для решения данной задачи из текстов;

- переносить данные в другую форму – таблицу.

Общеучебные умения:

– работа в малой группе (коммуникативная компетентность): организация работы, распределение заданий между участниками группы в соответствии с общей структурой задачи и возможностями участников, взаимодействие и взаимопомощь в ходе решения задачи, взаимоконтроль; 

–умение выделять существенную информацию от  зашумленной.

Актуальность

Формирование умения учащихся интегрировать знания, полученные из разных областей вокруг решения одной проблемы.  Дать возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи. 
ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА 

Раздел программы:  Культурология
Тема урока: «Англичане какие они?» 
Цель: Расширение языкового содержания языкового образования с учетом личностно-ориентированного культуроведчески направленного подхода к обучению.

Задачи: 

1.
Формировать умение учащихся интегрировать знания, полученные из разных областей вокруг решения одной проблемы.

2.
Дать возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи. 

3.
Создать условия для сотрудничества учащихся в процессе решения проектной задачи.
Тип урока: комбиированный.

Ход урока:

1 этап. Введение в тему через эмоциональное погружение.
T . Good morning boys and girls. Glad to see you. We’ve been learning English for several years. We’ve already learnt geographical position of this country, its history, political system and even about the Royal family. We’ve learnt the culture of this country, the language. But sometimes it’s difficult   to express what do we mean. We don’t know enough how to communicate properly.And it can be a problem for us. Once my son got a letter from a pen-friend from Britain.Look at the screen what she has written.

“Hello, dear friend… My name is ... I’m 14. I’m from London…. I’d like to make friends with some Russian boys and girls.… But I’m afraid that we won’t be ableto understand each other.. I know that you used to wear fur hats even when  it is warm. And you can even see bears in the streets… they say the Russians are very talkative..and rude.. ”
СЛАЙД.
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What does she think about us? Работа  фронтально.

S-s……

T. What kind of people are we for this girl? Показать на слова rude и talkative.

S-s.. …

T. And what kind of people are we, the Russians? 

S-s…Фронтально.

T. Almost every nation has a reputation of some kind. What do you think, why this girl has such strange opinion about us? How did she form it?

S-s..

T. How do we form the stereotypes?... What about books,  do you watch TV or read books, news, lessons. What about school subjects? Do they help us to form the stereotypes? Have you ever read the biographies of famous people? What about their technical progress? Can you name their famous model of  car? Do you know any famous artists, sportsmen? Фронтально.

S-s ..
Слайд с картинками фильмом, книгами, уроки англ, истории, литературы, музыка, искусство, автомобили, спортсмены, анекдоты, известные люди.
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T. Let’s ask ourselves what do we know about the English? First of all, we know (слайд из разных эпох) famous scientists, writers, actors, politicians, musicians, sportsmen. They are the English.Let’scombine them all in one person..Изкучилиц – однолицо, силуэт.

What are the typical English like? What kind of characters is he famous for? 

S-s.. набор качеств перед учениками. Фронтально
T. Let’s combine your thoughts and my opinion..4 качества модель. polite, hard-working, snobbish, traditional.  
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T. Is this a real man or a stereotype?

S…

And now I’ve got some pictures, photos, anecdotes for you. Choose some of them to  describe  the typical English…Be ready to tell others about your choice.

1 группа – предметы быта. 2 группа-  предметы личного характера.  3 группа – анекдоты.

What have you chosen? Name and show the things which can characterize the English. Look at the blackboard  there are two columns what is typical for the English and what in not typical for them. I want you to fix you choice on the blackboard.

S-s..

T. Do you agree with them? 

2 этап  групповой продуктивно-творческой деятельности при  работы с текстами. 

T. What are the English like? We can see the so called Mr. Smith who likes: The Times, the Queen, money, big dogs, umbrellas and people who call him “Sir”. And nowlet’s find the confirmations  of our thoughts. Let’s work in groups. I’ll give you the texts and the tasks to them. You will work with texts on different themes. Your group will work with the English traditions. 
Your group will work with the anecdotes. You will work with features of the English character. Each group has the instructions with the points. You should follow these points. Look through them. Do you have any questions?
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3этап. Обобщающий образовательный продукт – модель англичанина.

T. Your time is up.Прослушать результаты, качества с характерами крепят на доску. Дискуссия. Вопросы и ответы участников групп друг другу (если таковые будут).

T. Well boys and girls let’s return to our table on the blackboard. At the beginning of the lesson we put the typical and improper things and anecdotes  on the blackboard. Would you like to add anything from one table to another? 

S….

T. Let’s return to our so called Mr. Smith. 

As we see our model has become rich by these qualities. Would you like to know more about the English?

S…

4 этап. Рефлексия, этап выход на метапредметный, аксеологический уровень.

T. Tell me please, Which of his qualities are typical for you? Which qualities would you like to have?

S-s. I’m….I’d like to be…

T. Everybody has something incommon with the English. And what about the English?  Do they have anything in common with us? It was nice to work with you. Thank you. Good bye.
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Приложение 1

Комментарий к уроку проектной задачи
«What is the English like?»

(Предмет – английский язык, 10 класс, урок на метапредметной основе)

Английский язык является элементом культуры. Он функционирует в рамках определенной культуры, следовательно, мы должны быть знакомы с особенностями этой культуры, с особенностями функционирования английского языка в этой культуре, то есть речь идет о необходимости формирования страноведческой компетенции. 

Чтобы сформировать у учащихся коммуникативную компетенцию вне языкового окружения, недостаточно насытить урок английского языка  условно-коммуникативными или коммуникативными упражнениями, позволяющими решать коммуникативные задачи. Важно предоставить им возможность мыслить, решать какие-то проблемы, которые порождают мысли, рассуждать на английском языке над возможными путями решения этих проблем с тем, чтобы учащиеся акцентировали внимание на содержании своего высказывания, чтобы в центре внимания была мысль, а английский язык выступал в своей прямой функции - формирования и формулирования этих мыслей. 

Именно эту задачу оптимально позволяет решать такая форма организации учебного процесса как урок проектной задачи.

В основе урока лежит проблема. Чтобы ее решить, учащимся требуется не только знание английского языка, но и владение большим объемом разнообразных предметных знаний, необходимых и достаточных для решения данной проблемы. Кроме того, учащиеся должны владеть определенными интеллектуальными, творческими, коммуникативными  умениями. 

Основное содержание проектной задачи разворачивается на исследовании образа англичанина, как стереотипа, сформированного на основе знаний, информации, полученной учащимися из различных источников. Вначале учащимся предлагается письмо английской девочки, где представлено утрированное представление о русских. Это наглядно демонстрирует учащимся стереотипное представление об образе русского человека. Возникает вопрос – откуда, на основе каких источников складывается данное виденье?

Определив, что данный взгляд отражает стереотип, учащиеся выходят на свое представление образа англичанина. Учитель предлагает обратиться как к различным источникам получения информации, так и к различным образам, которые закрепляют в сознании учащихся представление о стереотипе нации. Закрепляется этот момент групповой работой с различными предметами и анекдотами (как элементом культуры), которые должны быть определены, на основе имеющихся представлений учащихся, как типичные и нетипичные для англичан. Этот этап урока очень важен для дальнейшей рефлексии по поводу того, что наши представления ограничены стереотипным взглядом и недостаточностью источников информации. В ходе урока учащиеся получат возможность расширить свои представления. 

Следующий этап урока – работа с текстами на английском языке, позволит учащимся убедиться в том, что предметы, вынесенные ими как нетипичные для англичан, являются присущими для них элементами культуры нации.

Этот этап урока позволяет формировать умение учащихся интегрировать знания, полученные из разных областей вокруг решения одной проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи, создает условия для сотрудничества учащихся в процессе решения проектной задачи. Учащиеся демонстрируют умения выделять главную мысль, вести поиск нужной информации в англоязычном тексте,  анализировать информацию, делать обобщения, выводы, переносить данные в другую форму – таблицу.

Основная идея данного этапа урока английского языка, заключается в том, чтобы перенести акцент со всякого рода упражнений на активную мыслительную деятельность учащихся, требующую для своего оформления владения определенными языковыми средствами.

Третий этап урока строится на основе представления результатов работы групп, которые дают возможность учащимся изменить свое мнение о типичных и нетипичных представлениях об элементах культуры англичан.

В результате создаются условия для живого диалога учащихся в рамках обозначенной проблемы.

Итогом урока должна стать модель англичанина, как обобщенный образ на основе уже имеющихся представлений учащихся и вновь полученных знаний в ходе самостоятельной деятельности.

Именно модель, как метапредметная категория, позволяет выйти на качества личности, как элемент ценностей, присущих каждому цивилизованному человеку, независимо от нации и места проживания. Выход на метапредметный, аксеологический уровень дает возможность учащемуся рефлексивно отнестись как к своим личным качествам, так и к общечеловеческим ценностям.

Приложение 2

The English loving for their homes is known all over the world. Old sayings like "Home is a castle" and "There is no place like a home" reflect the inner nature of a real Englishman who cannot imagine his life without a lawn in front of his house or a small garden behind it and a fireplace inside the house. The English are a nation of stay-at-homes. If they have spare time, they prefer to spend it at home with their families.  Much has been said about this typically English feature. They do like privacy. Love of privacy is not so bad in itself. On holidays the streets of our cities are full of joyous people. In England they are empty. Everybody is at home, in the small family circle.  Neighbors may live for years without any other contacts but a formal “Good morning” in a chance meeting in the street.

Why has Britain's climate got such a bad reputation? There is a saying that Britain doesn't have a climate, it only has weather. You can never be sure of a dry day, though it may not rain very much altogether. There can be cool and even cold days in July and some quite warm days in January. The weather changes very often. Once Mark Twain said about the English weather : "It  is modest and reserved as the Englishman." The Englishman is modest and simple. He uses but few words and expresses so much — but so much — with them. An Englishman looking at the same view would remain silent for two or three hours and think about how to put his profound feeling into words. Then he would remark:

“It’s pretty, isn’t it?”

Self-possession of the English is very famous too. They do not lose their head or panic, but remain quiet and with clear mind in the situation of emergency, at a moment of crisis, personal or national. It is considered to be very un-English to lose one’s head in such a situation.

There are many true stories and jokes to illustrate and prove this point.

Here are some of them.

A steamboat was crossing the English Channel in a violent storm. An Englishman was blown off overboard. His head emerged just once. He looked calmly at his friend on the deck and remarked somewhat casually: “Rather windy, isn’t it?"

Can you tell us what women wear in England? You can say that they are very conservative in clothes. And you just imagine a woman in the long dark skirt and blouse  or a dress. If it is cold she wears a coat. A pair of gloves and a hat are necessary. And of course  comfortable shoes. Can you describe a man? He wears a black jacket and trousers, shirt, socks , a rain coat and an umbrella. I think you will be surprised to know that a short skirt was firstly put on in England and it was created there too. Besides you can see the English wearing everything they like. It may be a long skirt with socks and boots, or a suit with trainers and gloves. So you can see that the the English have no tendency of wearing modem or casual things. They wear what they like and whenever they want. The English are the unpredictable nation.

Hobbies are great English tradition.  A hobby is a special interest or activity that you do in your time off. The English love to get out of town into the wild and many go for holidays or long weekends into the thirty five fabulous national parks. Some people have animals as hobbies. They keep rabbits or go fishing. They train dogs to do tricks. Some are crazy about plants.   Others are mad about their car or their motorbike. They spend their Saturdays and Sundays washing them and painting them. But the English do not only spend their free time having fun. Children and teenagers are great collectors. Millions take part-time courses in writing, painting and music and at the weekends the museums, art galleries and concert halls are full. Everyone in this country is very interested in culture.

There is a very exotic tradition to drink tea whenever they want and without any reason.

If you are invited to an English home, at five o'clock in the morning you get a cup of tea. It is either brought in by a heartily smiling hostess or an almost malevolently silent maid. When you are disturbed in your sweetest morning sleep you must not say: "Madam, I think you are a cruel, spiteful and malignant person who deserves to be shot". On the contrary, you have to declare with your best five o'clock smile: "Thank you so much. I do adore a cup of early morning tea, especially early in the morning". Then you have tea for breakfast; then you have tea at eleven o'clock in the morning; then after lunch; then you have tea for tea; then for supper; and again at eleven o'clock at night.  

Many foreigners are sometimes taken a back when they are faced with this typically English tradition for the first time.

The time from one to two o'clock is a "sacred" hour in England. And it appears to be not only good for health - having meals at regular time is certainly healthy - but it is very convenient socially as well. It is no use to waste your time going from one shop to another at one o'clock. All shops will be closed, as sure as that at two o'clock sharp they will open. For punctuality is also one of the English traditions. The most tasty thing for the English is sandwich with honey and pickled cucumber.  They eat a lot of sandwiches.

Аnd what about sport? The English have a reputation for being mad about sports. It is a real tradition for the English to do sport and to watch it. In fact they like watching sports more than playing them. The most popular spectator sports are cricket and football.

Football is the most popular game. Football, or soccer, is an example of a professional game. The game of football was first played in Britain, and later people began to play football in other countries.

Almost every school has its football team and every boy in Britain knows a lot about the game. He can tell you the names of the players in the most important teams, he has pictures of them and knows the results of many matches. Rugby, cricket and of course races are very popular in Britain. 

The English humour is ironical. It is quite common to find good friends playing jokes at each other or pulling somebody’s leg, as they call it. The English can understand and appreciate a good joke. 

Very often the English laugh at the proper names, for example:

Teacher: What can you say about the Dead Sea?

Student: The dead one? I didn’t know that it was ill.

Учитель: - Что ты сможешь рассказать про Мертвое море?

Ученик: - Мертвое? Я даже не знал, что оно было больным.

The typical English sense of humor often call «The Elephant Jokes" - "слоновые шутки"; dry sense of humor – ирония; banana skin sense of humor - достаточно примитивные шутки, когда кто-то поскользнется на банановой корке и всем смешно; shaggy-dog stories, в которых смешное основывается на алогичности высказывания.

The sense of humour is the national feature of the each English. It is the same  as the “snobbish” and the “courtesy”. As wrote Karle Chapeck, “ The English are very serious and polite, but suddenly they flash and say something funny and jolly, and again become as serious as the old leather arm-chair”. The Englishman is  reserved. He is self-possession. And in it is hidden the habit of the English sense of humour. 

The observers say that the Englishman can joke and say funny stories with the serious face. The English sense of humour is as unusual as theirs character. For example, in the typical English anecdote there is no effect of the unreal fact but it is the effect of the detail description which does not have any common with the main idea of the anecdote. Here is an example:

Martin showed his daybook to his grandfather. “ When I was at school, I always had a “5” in History and you always have a “4’, said the grandfather.

“ You see, Granddad, when you were at school, history was shorter.”

The English always laugh at theirs tolerant and slow, and here is the example of theirs ability to laugh at theirs sense of responsibility and self- possession.

For example:

There are three fish men in the boat. “What a nice day”, said the first. The hour passed. “What a bad weather today”, said the second. The hour passed. “Stop argue, gentlemen”, said the third.

Трое рыбаков в лодке. «Какой чудесный день», говорит первый. Прошёл час. «Какой плохой день», говорит второй. Прошел час. «Джентльмены, хватит спорить», говорит третий.

The English say “The ability to laugh at yourself is the ability to keep the dignity”.

So we may say that the English have sense of humour. You can joke at them and even pulling somebody’s legs. But don’t forget about theirs sense to be courtesy, principle, reserved and traditional. Don’t joke at the history of this country and the traditions. Remember, that the unlucky joke can make the serious problem in your business or diplomatic carrier.

For example the poem, where the English laugh at themselves, cannot be so funny for the other nations. It is given in the benefit (пособие) for the future ambassadors.

I was playing golf

The day the Germans landed,

All our troops had run away,

All our ships were stranded,

And the thought of England's shame

Nearly put mе off the game.

Я играл в гольф

В тот день, когда высадились немцы.

Все наши войска бежали,

Все наши корабли были захвачены,

А мысль о позоре Англии

Чуть не выбила меня из игры.
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